
邵东市党史和地方志研究室

整体支出绩效自评报告
一、部门（单位）基本概况
邵东市党史和地方志研究室参公管理事业单位，核定编制6人，其中：主任1人、副主任1人、部长3人。2022年底实有在编人员4人，其中公务员（含参公管理）5人，事业编制1人。内设综合部、党史部、方志部三个正股级机构。
主要职责：一、研究和宣传普及马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。二、研究总结邵东深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的实践和经验。三、征集、整理中共邵东地方史资料和文献资料，研究中共邵东地方史，总结历史经验教训，提供历史借鉴；编写邵东地方党史、党史大事记、组织史、党委工作年鉴；编纂出版党史书刊、老领导老同志回忆录。规划和组织邵东籍重要党史人物生平和思想的研究；编写重要党史人物的传记；建立邵东籍人物资料信息中心。四、审核涉及中国共产党邵东历史的重要文稿、书稿、照片和音视频等，参与审核全市重大党史题材作品、重要展览、新建党史陈列馆的立项和内容等。五、运用党史资料和党史研究成果，开展各种形式的党史宣传教育，努力发挥党史的存史资政育人的社会功能；参与组织重大党史事件、重要党史人物的纪念活动。组织指导全市党史联络工作；为离退休老同志做好党史工作服务。六、拟定地方志编修工作的政策与规定；在市委、市政府主持下，组织编修《邵东市志》、乡镇简志、村（居）简志、部门志、专业志和市志丛书等。七、传承、弘扬和创新中华优秀传统文化，组织和支持文史馆员开展文史研究、艺术创作和文化交流活动，组织和支持文史馆员围绕文化建设和社会发展中的重要问题，深入研究，建言献策，具体承担省市文史馆馆员的推荐、选聘和服务工作。八、承担市委、市政府交办的其它工作。

2022年财政收入总额：1039906.36元，财政支出总额1039906.36元；年末固定资产85599元，无闲置资产，无债务。
邵东市党史和地方志研究室严格执行财政财务管理制度及相关规定，建立内部控制制度，对各项支出定期进行财务会审、全员参与，做到公开透明。严格执行财政监督审批制度，对各项支出，严格履行报批手续，确保各项支出合规合法。

二、部门（单位）整体支出绩效状况
2022年，邵东史志研究室在市委、市政府的坚强领导下，围绕中心、服务大局，史志业务工作和中心工作均实现稳步健康发展，圆满完成绩效目标任务。

1、出色完成业务工作

党史工作：积极组织参与了省党史研究院举办的首届湖南省党史学习教育创新案例征集评选活动，高质量完成了党史学习教育创新案例的申报工作，选送的斫曹乡的《千年石山变良田 野鸡坪精神代代传》荣获市级一等奖，灵官殿镇的《传承红色基因 赓续红色血脉 奋力走好新时代长征路》荣获市级三等奖;按时保质完成了《湖南脱贫攻坚口述史》邵东篇章的征编任务。联合市委办公室、市委宣传部、市委组织部、市乡村振兴局、市驻村帮扶工作队等单位，组织12名干部深入基层、深入农村，将亲历和见证这一历史伟业的11位党员、干部、群众的先进事迹进行采集，及时高效完成了采集工作任务;高度重视《邵阳革命烈士名录》的征编工作，精心组织《邵东市革命烈士名录》的编撰，对烈士姓名、籍贯、事迹等相关资料做了大量的进一步的核实与补充工作;及时编辑并报送了《邵阳市委工作纪事》邵东组稿，协助做好《邵阳百年党史大事记》（第一稿 排版稿）的审稿工作，对于其中与邵东有关的重大史实进行了认真审核与补充;按时完成邵阳党史教育基地的申报工作，贺绿汀故居、野鸡坪精神陈列馆被授予首批邵阳市党史教育基地，7月28日室主任带领两个乡镇负责人参加了市党史研究室在绥宁举办的授牌仪式;积极参与了贺绿汀故居、袁国平故居的建设布展工作，主导了《贺绿汀生平事迹陈列馆陈列大纲》《袁国平事迹陈列大纲》的撰写工作。
地方志工作:历时十五载，继1993年首部《邵东县志》编纂出版之后，第二部《邵东县志》（1978-2007）经过编纂人员辛勤努力，数易其稿，将于今年年底付梓问世。这是我市人民政治、文化生活中的一件大事，也是我市精神文明建设又一丰硕成果;按时收集并及时上报《邵阳年鉴》邵东组稿内容，收集内容丰富，图片翔实，得到上级及有关各界的一致好评;做好《邵东年鉴》2022的资料收集、编纂工作，落实好书号，联系好印刷，年前可如期完成“一年一鉴”且公开出版的年度年鉴工作任务。
2、不折不扣完成中心工作

乡村振兴：克服人力及经费困难，按上级要求安排一人专职到魏家桥镇云阳山村驻点开展乡村振兴工作。为搞好此项工作，我室主要领导一月一调研，及时掌握村情民意，及时进行具体指导；工作专干常年在村，作风严谨，工作务实；其他同志结对帮扶一季度一走访，帮扶对象情况了然于胸，帮扶措施落实到位。到目前为止，我室下拨工作经费3万元到村（年前还将拨付2万元），确保了驻村专干一切正常待遇（估计4—5万元）。截至目前，我室开展“四个一”走访活动11次，落实帮扶措施做到全覆盖，为脱贫群众解决具体困难问题十余起。我室负责的态度、扎实的工作换来了云阳山干部群众的一致好评。
党建工作：坚持按规定召开“三会一课”和举办主题党日活动，党建活动形式多、内容好、效果佳，带来全室干部兴顺气和、全室上下齐心协力的良好局面，为出色完成我室全年工作起到了牵“牛鼻子”的作用。
创文工作：我室创文气氛浓厚，创文活动开展经常，全年开展了干部义务植树、上路执勤、除冰抗灾等多次创文活动，同时做好了道德讲堂开讲工作。
防疫工作：今年邵东疫情严重，我室在搞好自身抗疫的同时，为全市整体抗疫也献出了自己的一份力量。10月份集中抗疫期间，我室共计6人，除一人在乡村振兴点上工作，另外安排一人值班外，其余4人全部参加由市委办召集的抗疫应急分队，在近20天的抗疫工作中，大家每天6点多就起床开赴佳惠超市和社区一线开展防疫工作，一站就是一整天，耐心细致地在现场发现问题、解决问题。尽管如此，大家都是任劳任怨，坚守岗位，最终圆满完成了上级交给的商超和社区抗疫工作任务。
    据对我单位2022年部门整体支出项目绩效评价指标体系和绩效情况的检查，2022年我单位部门整体自评分94分，为“优秀”等级。
三、存在的问题及原因

从本单位总体情况看，存在对绩效评价工作认识不足的问题，特别是绩效评价工作制度化、规范化方面还有很大差距，今后工作中要加强绩效评价的管理，做到“预算有目标，执行有监督，完成有评价”，提升绩效管理工作水平，保障财政资金合理有效使用。

从资金使用的实际情况看，当前存在的主要问题表现为日常公用经费严重不足、违反预算项目经费专款专用规定的现象较多。产生上述问题的原因主要是年初预算日常公用经费和人员奖励性支出严重不足，财政预算编制严重不合理。

四、提高财政资金绩效的措施与建议

建议市人大、市财政审核批复年度预算时，要综合考虑各单位的实际情况，大单位与小单位的一般公用经费年度预算不能简单的按同一个标准预算；将上级明确可以发放的职工奖金性支出纳入年度预算。单位要进一步加强预算管理，合理编制财政预算，强化财政资金绩效评价工作，促进预算资金使用合法化、规范化。

五、附件（佐证依据）

部门（单位）认为需要作为评价报告附件的有关文件、资料等，以进一步解释和证明报告所反映的相关内容。
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